



Истинные ценности

Ольга ЗАВЬЯЛОВА

Государственному архиву Хабаровского края 29 марта 2016 года исполнилось 75 лет, и к этой серьезной дате он подошел настоящим миллионером. Главное архивохранилище нашего региона насчитывает 3 268 фондов общим объемом 1 миллион 8 тысяч 350 единиц хранения на различных носителях, которые всесторонне раскрывают историю Хабаровского края и Дальнего Востока в целом.

Обывательские представления об архиве как о пыльном месте, где хранятся скучные бумажки, уходят в прошлое. Сегодня это не только хранилище истории, но и региональный учебно-методический центр для архивных учреждений, организаций, предприятий края, центр научно-исследовательской работы, несущий миссию воспитания культуры памяти как важнейшего элемента общей культуры человека.

Государственный архив Хабаровского края образован в 1941 году путем объединения трех архивов –

исторического, военного и архива Октябрьской революции. Собранное и сохраненное документальное наследие нашего региона может сегодня заинтересовать, убедить и даже удивить. Десятилетиями бережно хранятся исторические материалы, документы личного происхождения, фотографии, афиши, листовки, карты, печатные издания, коллекции денежных знаков, рукописи, делопроизводственные материалы, аудиовизуальные документы.

Архивный фонд Хабаровского края начал формироваться в 1920-е



годы. Затяжная Гражданская война и военная интервенция, сопровождавшиеся длительным пребыванием архивных материалов в условиях хаоса, безвластия, бесконтрольного вывоза за границу и массовой гибели документов привели к значительной потере архивных богатств региона. С окончанием Гражданской войны и включением Дальневосточной республики в состав РСФСР в истории архивного дела наступил необычайно сложный и важный период. Начало архивной службе Хабаровского края

ГЛАВНАЯ ТЕМА



положено в 1923 году с момента образования уездного архивного бюро. В 1938 году в Хабаровске созданы три самостоятельных государственных архива: военный, исторический и архив Октябрьской революции. На основании постановления СНК СССР от 29 марта 1941 г. № 723 на их базе создан Государственный архив Хабаровского края с подчинением отделу УНКВД по Хабаровскому краю. В это время его фонд состоял из 135 653 дел, сосредоточенных в 1061 фонде.

Но уже через два месяца грянула война... Архивное управление при Наркомате внутренних дел ССР дало указание: «ценные архивные фонды Хабаровского края, Еврейской автономной и Амурской областей эвакуировать в глубь страны». Первоначально исторические документы вывезли в Минусинск, затем в Томск, где был образован Центральный государственный архив РСФСР Дальнего Востока (ЦГА РСФСР ДВ). С 1992 года часть исторических документов Госархива края, согласно постановлению Совета Министров РСФСР от 13.02.1991 № 96 «О переводе Центрального государственного архива РСФСР Дальнего Востока из г. Томска в г. Владивосток», хранится в Российском государственном историческом архиве Дальнего Востока во Владивостоке.



Памятная книжка солдата П.Н. Моньки, защитника Порт-Артура 1905 г., в которой он запечатлел события Русско-японской войны

Личное дело Бюро российских эмигрантов последнего генерал-губернатора Приамурского края Н.Л. Гондатти



Сегодня в Государственном архиве Хабаровского края сосредоточено около 40 исторических фондов, среди которых множество значимых документов для воссоздания истории нашего края: постановления общего присутствия городской управы, приказы городского головы, списки гласных Хабаровской городской думы (1918, 1919 гг.), известия Хабаровского городского самоуправления (1913, 1914 гг.), документы Управления Уссурийской железной дороги (1897–1936 гг.), документы культовых учреждений Дальнего Востока (с 1826 г.) Есть и особо ценные документы, среди которых дневник солдата П.Н. Моньки, защитника Порт-Артура 1905 года, где он запечатлел события Русско-японской войны; удостоверение командующего партизанскими

отрядами Приморья А.К. Флегонтова; ультиматум генерал-лейтенанта М.Ф. Терехина командиру Сахалинской провинции генерал-лейтенанту Т. Китазава о капитуляции; рукописная речь героя Гражданской войны С.Г. Лазо, произнесенная им на заседании Владивостокского Совета 3 апреля 1920 года, текст которой был написан им в тюрьме и тайно передан сотруднице газеты «Красное знамя».

В архиве сосредоточено 10 уникальных фондов харбинской россики, включающих более 57 тысяч дел, вывезенных хабаровскими архивистами в 1945 году из Маньчжурии. Хранятся здесь и документы Приамурского отдела Императорского русского географического общества конца XIX – начала XX века, стоящего у истоков изучения края в географическом, этнографическом и статистическом отношениях. В первую очередь, это протоколы заседаний отдела, подписанные С.С. Бабиковым, Н.А. Десулави, П.В. Плюсниным и др. Особую ценность представляют письма, резолюции, анкеты, рекомендации, написанные рукой известного ученого, путешественника и писателя В.К. Арсеньева.

Большинство и не подозревает о том, что в архивах сохранилось много сведений об их далеких предках. Однако в дореволюционной России уделялось большое значение систематизации и сохранению генеалогических знаний, которые стояли на страже имущественного и сословного права. В этом смысле архивы сегодня являются ценнейшими источниками информации. Собранные и сохраненные архивистами края метрические книги церквей, соборов, миссий, действовавших на территории Дальнего Востока, и метрические выписи, удостоверяющие факты рождения, смерти и вступления в брак жителей Приамурского края, брачные обыски начиная с 1826 года, содержащие оригиналы и копии документов для заключения брака, путевые журналы миссионеров, клировые ведомости, исповедные ведомости (рописи) сегодня являются основным источником изучения жизни наших предков.



З.Н. Матвеев – член Приморской областной архивной комиссии



Н.В. Кюнер – член Приморской областной архивной комиссии



А.П. Георгиевский – председатель президиума Приморской областной архивной комиссии



Р.С. Тишлер – сотрудник Дальневосточного краевого архивного управления. 1930-е



В.П. Голионко – руководитель архивной службы ДВ в 1925–1930 гг.



С.Х. Булыгин – руководитель Дальневосточного краевого архивного управления в 1930–1937 гг.

На сегодняшний день в госархиве сформировано более 120 фондов личного происхождения. Это документы участников Гражданской и Великой Отечественной войн, ученых, писателей, художников, музыкантов, общественных деятелей, учителей, врачей, краеведов. В последние годы архив принял на государственное хранение документы доктора технических наук, заслуженного архитектора Российской Федерации; Ю.А. Живетьева, фотокорреспондента В.Н. Токарского, доктора экономических наук Е.Л. Мотрич, ректора Хабаровского государственного педагогического университета В.В. Романова, профессора Дальневосточного государственного гуманитарного университета С.И. Красноштанова. Эти люди оставили для грядущих поколений документальную память о событиях и фактах жизни нашего города, края, страны, свидетелями которых они стали.

Главенствующую нишу в деятельности Государственного архива края занимает исполнение запросов социально-правового характера, тематических обращений от физических и юридических лиц. Благодаря активному применению ин-

формационных технологий в цифровую форму преобразовано более 11 миллионов электронных образов документов, а созданные поисковые базы данных позволяют обеспечить качественный и быстрый доступ к архивной информации, оперативно осуществлять поиск документов по запросам пользователей. Архивисты краевого учреждения ежегодно отрабатывают свыше 6 тысяч таких запросов и обращений.

Более 4 тысяч пользователей читальных залов госархива – в большинстве своем преподаватели и журналисты, аспиранты и научные сотрудники, работники музеев и библиотек, студенты и школьники, краеведы и историки-любители – ежегодно получают для своих изысканий более 15 тысяч архивных дел. Исследователи из Благовещенска, Владивостока, Иркутска, Комсомольска-на-Амуре, Москвы, Новосибирска, Санкт-Петербурга, Южно-Сахалинска, Петропавловска-Камчатского, Якутска изучают историю партий и политических движений, административно-территориальное деление Дальнего Востока и его влияние на жизнь региона, международные отношения и социаль-

ГЛАВНАЯ ТЕМА



*Участники Первого Дальневосточного краевого совещания архивных работников. Хабаровск, 1927.
Во втором ряду третья слева Э.В. Климовская – руководитель архивной службы ДВ в 1925–1928 гг.*



Работники крайгосархива, 1944

но-экономическое развитие коренных малочисленных народов Хабаровского края, историю образования городов и поселков «малой родины», российской эмиграции и другие темы и события.

Очень важный аспект в работе главного архивохранилища – предоставление архивных справок или копий архивных документов, связанных с социальной защитой граждан, касающихся их пенсионного обеспечения, подтверждающих имущественные интересы, а также документов, необходимых для получения льгот и компенсаций в соответствии с законодательством Российской Федерации. Среди исполняемых госархивом запросов наряду с постоянными лидерами запросы имущественного характера, подтверждение стажа работы, доказательства о заработной плате и ее размерах; растет интерес к генеалогическим и биографическим сведениям, исполняются запросы, связанные с репрессиями и раскулачиванием, сведениями о метриках граждан (рождение, смерть, степень родства), информацией по вопросам опеки, учебы, наградений государственными и ведомственными наградами, выдаются исторические справки о населенных пунктах, отраслях, организациях.

Процессы демократизации и гласности открыли возможность доступа к ранее закрытой и сегодня рассекреченной части фондов. В читальных залах госархива для проведения научных исследований, генеалогических изысканий, поиска правоустанавливающих документов наряду с российскими пользователями работают и зарубежные, в том числе из Китая, Кореи, Японии, США, Канады, Австралии, Франции, Германии, Израиля.

Набирает обороты образовательная деятельность Государственного архива Хабаровского края в сфере архивоведения и документо-ведения. Создан справочно-информационный фонд, где сконцентрировано более 4 тысяч единиц нормативно-методической, научно-исследовательской, справочной литературы. Методистами архива ведутся теоретические и прикладные ис-



Ветераны Великой Отечественной войны знакомятся с изданиями архива



Художник-реставратор Е.Д. Миллер

следования, связанные с разработкой пособий, детализирующих работу по комплектованию и описанию документов. В целях популяризации архивных документов готовятся выставки, проводятся школьные уроки, студенческие лекции, дни открытых

дверей. Регулярно выходят циклы радио- и телепередач о ветеранах войны и труда, писателях и ученых, знаменательных событиях и датах, в местных и центральных периодических изданиях публикуются статьи различной тематики.

ГЛАВНАЯ ТЕМА



Ведущий архивист Е.Е. Ефремова. Оценка физического состояния фотодокументов

Архивисты уделяют большое внимание патриотическому воспитанию подрастающего поколения, активно взаимодействуют с образовательными учреждениями и учреждениями культуры края, участвуют в конференциях и семинарах. Наряду с уже традиционными семинарами и совещаниями для ответственных за делопроизводство в организациях и на предприятиях края, организуемых комитетом по делам ЗАГС и архивов правительства края совместно с Государственным архивом, в 2016 году стартует учебная программа по проведению курсов повышения квалификации в данной сфере деятельности. Целью образовательного проекта является изучение требований актуальных правовых и нормативных методических документов по документационному обеспечению управления и архивному делу, овладение практическими приемами ведения современного делопроизводства, а также формирование необходимых специалисту компетенций.

Издательская деятельность краевого госархива подарила десятки

справочников и сборников документов, которые снискали огромную популярность не только среди жителей края, но и в других регионах страны. В их числе «Религия и власть на Дальнем Востоке», «Трудный путь к Победе», «БАМ: через годы, через расстояния...», «Мастера кисти и резца», «Административно-территориальное устройство Хабаровского края. 1938–2009 годы», «Строительный комплекс Хабаровского края», «Из истории взаимоотношений и сотрудничества России и Китая на Дальнем Востоке» (1860–2008), серия сборников «Страницы истории» – о возникновении и развитии Комсомольска-на-Амуре, Хабаровска, Николаевска-на-Амуре. Многие из этих изданий по итогам конкурса работ в области архивоведения, документоведения и археографии отмечены дипломами Федерального архивного агентства. Издание «Хроника. Хабаровский край. Годы и события 1938–2008 годы» и сборник архивных документов «Комсомольск-на-Амуре. Страницы истории» удостоены звания лауреата премии губер-

натора Хабаровского края в области литературы и искусства.

Архивные документы используются во всех сферах жизни современного общества. Никогда архивная информация не была востребована так, как сейчас. Документы государственных органов, предприятий и организаций различных форм собственности, документы личного происхождения отражают главнейшие направления различных сфер деятельности и развития края: промышленность и строительство, экономику и финансы, сельское хозяйство и потребительский рынок, культуру и образование, здравоохранение и социальную защиту и многое другое. Поступающие в архив год за годом, они несут вместе с собой отпечаток всех поворотов, нововведений, кардинальных изменений политического, социального и экономического характера.

А история госархива, как и самого края, продолжается.

*Фото предоставлены Госархивом
Хабаровского края*